VI OLIMPIADA REGIONAL DE BIOLOGÍA

26 de enero de 2012

90 preguntas tipo test. Señalar sólo una respuesta.

BLOQUE BIOQUÍMICA

1. Los monosacáridos:

a) Están constituidos por varias cadenas de policetonas con un grupo aldehído.

b) Pueden oxidar el Cu+2 merced a su grupo aldehído o cetona (Reacción de Felhing).

c) Tienen como función principal, la energética.

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.

2. La molécula de celulosa:

a) Es el principal polisacárido estructural que constituye el componente de la pared de las células animales.

b) Está formada por unas 5000 moléculas de D-fructosa unidas por enlace glicosídico (1-4) en cadenas lineales no ramificadas.

c) Tiene un enlace (1-4) que confiere a la molécula gran resistencia.

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.

3. La estructura secundaria de las proteínas:

a) Se debe a las diferentes disposiciones espaciales según los ángulos que forman entre sí los planos del enlace β-glucoproteico.

b) Depende de la secuencia de aminoácidos o estructura primaria.

c) Se lleva a cabo por la formación de enlaces covalentes entre cadenas laterales de los aminoácidos próximos.

d) Corresponde con un plegamiento anormal donde interviene, sobre todo, aminoácidos aromáticos.

4. ANULADA  Si la secuencia de ARN es UAAGGUCAGCUUG, la correspondiente molde de ADN es:

a) AUUCCTGTCGAAG.

b) ATTCCAGTCGTTC.

c) UAAGGUCAGCUUG.

d) AUUCCTGUCGTTC.

5. En la reacción de saponificación a un triacilglicérido:

a) Se libera propanotriol y las sales respectivas de los ácidos grasos integrantes.

b) Se libera dióxido de carbono y glucosa.

c) Interviene la maquinaria enzimática formándose jabón como producto final.

d) Las respuestas a y b son correctas.

6. Las ceras:

a) Son ésteres de ácidos grasos de cadena larga (de 14 a 36 átomos de carbono) con azúcares.

b) En general son solubles en agua ya que son moléculas altamente hidrofílicas.

c) Realizan diversas funciones que están relacionadas con su consistencia y con la impermeabilidad al agua.

d) Constituyen la principal reserva energética en los animales, ya que consiguen almacenar la máxima energía con el mínimo peso.

7. Se producen fenómenos de plasmólisis en la célula cuando la introducimos en una solución:

a) Hipertónica.

b) Hipotónica.

c) Isotónica.

d) Ninguna de las respuestas anteriores en correcta.

8. Se define como carbono anomérico aquel en el que tras la ciclación:

a) Estaba el grupo aldehído o cetona.

b) Estaban los grupos hidroxilos.

c) Da lugar a los isómeros D y L.

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.

9. El flujo de información en la mayoría de las células va desde:

a) El ADN al ARN y a la proteína.

b) El ARN al ADN y a la proteína.

c) La proteína al ADN y a la molécula de ARN.

d) La proteína al ARN y a la molécula de ADN.

10. Los esfingolípidos:

a) Son constituyentes exclusivos de las membranas vegetales.

b) Se constituyen a partir de la unión de varios componentes, destacando la molécula de colesterol.

c) Poseen una estructura derivada de la ceramida, una molécula que resulta de la unión entre un ácido graso y un aminoalcohol.

d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

11. En la maltosa, el enlace O-glucosídico se lleva a cabo tras la unión de:

a) α-D-glucosa más β-D-fructosa mediante enlace (1-2).

b) α-D-glucosa más α-D-glucosa mediante enlace (1-4).

c) β-D-glucosa más β-D-glucosa mediante enlace (1-2).

d) α -D-glucosa más β-D-fructosa mediante enlace (1-4).

12. Los coenzimas:

a) Son sustancias inorgánicas que intervienen directamente en reacciones químicas no catalizadas por enzimas.

b) No son específicas en cuanto al sustrato, sino que cada tipo de coenzima actúa en una mismo tipo de reacción.

c) Son compuestos resultantes de la unión entre un nucleósido y moléculas de ácido malónico.

d) Sirven de sustrato para la síntesis de ácidos nucleicos.

13. Las histonas:

a) Son proteínas de estructura fibrosa y con función de reserva.

b) Intervienen en el empaquetamiento del ADN.

c) Son proteínas con fuerte carácter básico, con lo que neutralizan la acidez del ADN.

d) Las respuestas b y c son correctas.

14. Señale la respuesta correcta:

a) La solubilidad de las proteínas se debe a la presencia de aminoácidos aromáticos en su estructura, ya que las cadenas laterales interaccionan con más fuerza con el agua circulante.

b) Las proteínas desnaturalizadas no conservan la estructura primaria con que fueron sintetizadas.

c) La estructura primaria de las proteínas se caracteriza por los aminoácidos que la forman y el orden en que se encuentran unidos.

d) La especificidad de las enzimas depende de la secuencia consenso de tres aminoácidos carboxílicos.
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La molécula que se observa en la figura de la derecha es:

a) β-D-glucopiranosa.

b) α-L-glucopiranosa. 

c) β-L-glucopiranosa.

d) α-D-glucopiranosa.

16. La estructura del ADN descrita en 1953 por Watson y Crick presenta como características fundamentales que:

a) Las dos cadenas de polinucleótidos originan una doble hélice levógira.

b) Las bases nitrogenadas tienen los planos de sus anillos colocados perpendicularmente al eje de la hélice.

c) La unión de las bases nitrogenadas de una cadena a las de la cadena opuesta se realiza mediante enlaces covalentes.

d) La longitud de la molécula es invariable en las diferentes especies.

17. Señale la respuesta correcta:

a) La unidad formada por un octámero de proteínas histonas y el filamento de ADN que lo envuelve recibe el nombre de complejo sinaptonémico.

b) El ADN espaciador se localiza entre dos nucleosomas.

c) La cromatina está formada básicamente por ADN monocatenario y material lipídico.

d) La desnaturalización del ADN consiste en la unión de las dos hebras tras su rotura.

18.  Una disolución 1M de alanina en el punto isoeléctrico tendrá:

a) La carga neta positiva.

b) La carga neta negativa.

c) La carga neta cero.

d) El valor del pH = 1.

19. Los inhibidores enzimáticos:

a) Son sustancias que aumentan la velocidad de la reacción catalizada por la enzima.

b) De tipo reversible competitivo se unen al mismo centro activo de la enzima por tener un parecido estructural con el sustrato.

c) De tipo no competitivo se unen a la enzima de modo que impiden la unión del sustrato dificultando la etapa de catálisis.

d) De tipo irreversible se unen al sustrato dificultando la unión a la enzima.

20. En cuanto a la función de las vitaminas:

a) El ácido fólico es también conocido como vitamina A y participa en la asimilación de calcio.

b) La carencia de vitamina B12 provoca ceguera nocturna y problemas en la piel y mucosas.

c) El ácido ascórbico interviene en el metabolismo del hierro y en la curación de heridas.

d) La tiamina participa en el metabolismo de los lípidos insaponificables.

BLOQUE CITOLOGÍA-HISTOLOGÍA

21. ¿Qué orgánulo celular está representado a la derecha?
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Peroxisoma.

b) Retículo endoplasmático. 

c) Mitocondria.

d) Complejo de Golgi.

22. El transporte pasivo a través de la membrana:

a) Se puede llevar a cabo mediante gasto energético, ya que las moléculas se desplazan espontáneamente en contra de su gradiente de concentración.

b) Es un proceso de difusión.

c) Se realiza en contra de gradiente gracias a unas proteínas específicas llamadas bombas.

d) Permite el intercambio con el medio externo de macromoléculas e incluso de partículas de varios micrómetros de tamaño.
23. El modelo de mosaico fluido propuesto por Singer y Nicholson (1972) propone que:

a) La base estructural de las membranas biológicas es la bicapa proteica.

b) Las membranas biológicas son simétricas en cuanto a la  disposición de sus componentes moleculares.

c) El conjunto de los oligosacáridos que forma la cubierta celular interna recibe el nombre de glucocáliz.

d) Las membranas biológicas son fluidas, ya que lípidos y proteínas pueden realizar movimientos de traslación y rotación dentro de la bicapa.

24. Por lo que respecta a los cromosomas:

a) Son moléculas muy largas de ADN monohelicoidal, altamente desorganizado como resultado de su interacción con proteínas quinonas.

b) Se llama diograma a su conjunto, ordenados por parejas de homólogos, característicos de cada especie.

c) Su número, forma y tamaño son parámetros constantes para cada especie.

d) Todas las anteriores respuestas son correctas.
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25. Indique qué orgánulos celulares muestra la microfotografía electrónica.

a) Cloroplasto y retículo endoplasmático.

b) Mitocondria y retículo endoplasmático. 

c) Cloroplasto y tilacoides.

d) Complejo de Golgi y núcleo. 

26.  El glicocáliz:
a) Protege la membrana mitocondrial interna de posibles daños mecánicos y químicos.

b) Es la zona periférica de la célula rica en hidratos de carbono.

c) Tiene como función principal la protección y el reconocimiento celular.

d) Las respuestas b y c son correctas.

27. Pertenece a los tejidos secretores de las plantas la:

a) Cavidad esquizógena.

b) Lenticela.

c) Suberina.

d) Calosa.

28. Los lisosomas:

a) Son vesículas no rodeadas de membrana que contienen material genético (ARN) y enzimas.

b) Se forman a partir de vesículas que se desprenden del retículo endoplasmático rugoso.

c) Intervienen en la digestión intracelular de macromoléculas.

d) Fueros descritos por primera vez por D. Santiago Ramón y Cajal, otorgándole por ello el premio Nobel en el año 1906.

29. La endocitosis:

a) Consiste en la excreción de macromoléculas y partículas mediante la evaginación de una gran región de la membrana.

b) Es un mecanismo de transporte dependiente de la bomba Sodio-Potasio ATPasa.

c) Permite que la gran mayoría de las macromoléculas y partículas ingeridas terminen en las mitocondrias.

d) Permite la incorporación de macromoléculas o partículas específicas tras su unión a proteínas receptoras.

30. Las uniones intercelulares:

a) Son regiones especializadas de la membrana plasmática que permiten a las células adyacentes de un tejido unirse entre sí.

b) Confieren a la célula su individualidad, al separarla de su entorno.

c) Presentan varios tipos, destacándose las mediadas por receptor intracelular.

d) Se llevan a cabo por difusión simple, difusión facilitada y transporte pasivo mediado por proteínas canal.

31. El retículo endoplasmático liso desempeña las siguientes funciones:

a) Síntesis de proteínas de membrana o de proteínas que van a ser secretadas.

b) Síntesis de fosfolípidos y colesterol necesarios para la formación de nuevas membranas celulares.

c) Síntesis de hormonas proteicas, caso de la tiroxina, de importancia en el metabolismo del tejido nervioso.

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta.

32. El tejido epitelial glandular:

a) Envuelve y refuerza todos los demás tejidos en los distintos órganos del cuerpo.

b) Está constituido principalmente por fibroblastos y macrófagos.

c) Para cumplir su misión debe ser rígido y resistente, por lo que contiene cierta cantidad de sales minerales.

d) Todas las anteriores respuestas son falsas.

33. En relación con las mitocondrias:

a) Contienen material genético y ribosomas en su matriz.

b) Su número es fijo para todas las células del organismo.

c) Son orgánulos donde se produce en su interior la glucolisis.

d) A su conjunto en la célula se le denomina condroma.

34. Según la teoría endosimbiótica propuesta por la profesora L. Margulis:

a) Cloroplastos y mitocondrias evolucionaron a partir de bacterias.

b) Aparato de Golgi y retículo endoplasmático fueron fagocitados por una célula eucariota ancestral.

c) Las mitocondrias y cloroplastos pueden considerarse orgánulos semiautónomos, provistos de ribosomas y material genético.

d) Las respuestas a y c son correctas.

35. Señale la respuesta correcta:

a) El centrosoma se localiza al lado del flagelo y está formado por varias estructuras cilíndricas denominadas polos periflagelares.

b) El axonema del flagelo está rodeado de membrana plasmática y en su interior tiene un par de microtúbulos centrales y nueve pares más periféricos.

c) El corpúsculo basal está justo por debajo de la membrana nuclear y presenta la misma estructura que el nucleolo.

d) Los microtúbulos están formados por moléculas de actina que forman un cilindro rígido.

36. El floema o tejido liberiano:
a) Tiene la función de conducir la savia bruta desde la raíz hasta las hojas.

b) Está constituido por las células cribosas, cuyas paredes no están recubiertas de sustancias impermeables.

c) Presenta paredes de separación entre células contiguas no perforadas.

d) Permite la circulación de savia bruta de manera lenta, favoreciendo el ascenso durante el periodo invernal, debido a la presencia de calosa.

37. Señale la respuesta correcta:

a) Los tejidos parenquimáticos son los encargados de transportar sustancias nutritivas desde la raíz hasta las hojas.

b) El esclerénquima está formado por células cuyas paredes se hallan engrosadas o lignificadas.

c) El xilema conduce la savia elaborada desde la raíz hasta las hojas.

d) El colénquima es un tipo específico de tejido parenquimático.

38. Por lo que respecta al tejido cartilaginoso:

a) Realiza una misión de defensa de órganos, ya que las células que lo componen, los condroblastos, forman una matriz.

b) El tejido cartilaginoso elástico contiene sólo fibras elásticas.

c) Carece de vasos sanguíneos y linfáticos y también de nervios.

d) Todas las anteriores respuestas son incorrectas.

39. El tejido hematopoyético:

a) Es el responsable de la producción del periostio del hueso.

b) Está constituido por células trabeculares que se nutren mediante difusión.

c) Se localiza en el bazo y en los ganglios linfáticos.
d) Las respuestas b y c son correctas.

40. Por lo que respecta al tejido muscular estriado:

a) Está muy desarrollado en los animales menos evolucionados, constituyendo el único tejido muscular existente.

b) Produce contracciones rápidas y voluntarias.

c) La ordenación de las proteínas contráctiles no sigue un patrón de bandas.

d) Las células caliciformes son su unidad estructural básica.

BLOQUE ANATOMÍA Y FISIOLOGÍA ANIMAL

41. Señale la respuesta correcta:

a) La linfa es un medio circulante propio de los invertebrados, de composición semejante al plasma sanguíneo.

b) La hemolinfa está constituida por conductos que transportan el medio circulante al corazón en invertebrados.

c) El hemocele es la cavidad corporal primitiva del cuerpo equivalente a las redes de capilares que tienen los animales con sistema circulatorio cerrado.

d) La sangre contiene pigmentos respiratorios como la ficoeritrina en los anélidos y la hemoeritrina en los vertebrados superiores.

42.  En la regulación de la circulación en el ser humano:

a) Intervienen la frecuencia cardiaca, la dilatación y constricción de los vasos.

b) Participa la corteza cerebral, como reguladora del latido cardiaco.

c) La adrenalina reduce el ritmo de la frecuencia cardiaca.

d) El centro vasomotor controla el esfuerzo muscular y concentración de dióxido de carbono en los vasos sanguíneos.

43. En el sistema circulatorio abierto:

a) El fluido circulante no baña directamente a las células.

b) De los anfibios hay un corazón sin tabicar.

c) El líquido bombeado por el corazón circula por vasos abiertos en un extremo, que desembocan en los espacios tisulares.

d) De los artrópodos hay un corazón tabicado, constituido por dos aurículas y un ventrículo.
44. El estómago:

a) Secreta bicarbonato sódico para neutralizar los ácidos procedentes de la boca.

b) En los vertebrados continúa la digestión química mediante la acción del jugo gástrico.

c) Es un tubo recto, cuyas contracciones impulsan el bolo alimenticio hacia el intestino.

d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

45. Por lo que respecta a la evolución del aparato cardiovascular:

a) En los anfibios la circulación es doble y completa.

b) En los reptiles la circulación es simple y completa.

c) En los peces la circulación es simple y completa.

d) En las aves y mamíferos la circulación es simple e incompleta.

46. El intestino delgado:

a) Se comunica con el estómago a través del cardias y tiene una longitud fija. 

b) En los vertebrados recibe las secreciones procedentes de las glándulas anejas y el jugo pancreático.

c) Posee dos tipos de glándulas: las productoras de mucus y de pepsina.

d) Interviene en la formación de la bilis.

47. Las branquias:

a) Son extensiones de la superficie del cuerpo del animal que se han desarrollado por evaginación.

b) Son estructuras con reducida vascularización.

c) Presentan gruesas paredes, bañadas por un medio líquido, que facilitan la difusión de gases.

d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta.

48. Al hablar de respiración traqueal:

a) El intercambio de gases se realiza mediante unos sistemas membranosos llamados espiráculos.

b) Se produce por evaginaciones del tegumento.

c) El intercambio gaseoso se lleva a cabo mediante transporte activo.

d) Es propia de insectos y de otros artrópodos terrestres.

49. Por lo que respecta al intercambio gaseoso en los pulmones:

a) Se produce como consecuencia de la diferente concentración de gases existente entre el aire interior de los pulmones y la sangre.

b) El oxígeno pasa desde la sangre hacia el alveolo, mientras que el dióxido de carbono lo hace en sentido contrario.

c) El oxígeno va unido a proteínas del plasma, favoreciendo su  transporte e intercambio.

d) Todas las respuestas anteriores son falsas.
50. Definimos potencial de membrana en reposo:

a) A la diferencia de potencial o de voltaje que existe entre el interior y exterior de una célula.

b) Al potencial de acción que viaja a lo largo de la membrana de la neurona.

c) Al resultado de una acumulación de cargas positivas en el lado interno de la membrana e igual acumulación de cargas negativas en el lado externo.

d) Al exceso de catión sodio en el citoplasma de la neurona.

51. Señale la respuesta correcta:

a) Los animales amoniotélicos son aquellos donde la urea es el producto nitrogenado final.

b) La urea es el principal desecho nitrogenado en los animales uricotélicos.

c) En las aves, el amoniaco es transformado en las células del hígado en ácido úrico.

d) La urea, al contrario que el amoniaco, requiere de una mayor cantidad de agua para su eliminación.

52. Por lo que respecta a todos los aparatos digestivos:

a) Realizan la función de ingestión de nutrientes, absorción de alimentos y defecación de sustancias no digeridas.

b) Los animales más evolucionados tienen un tubo digestivo con dos aberturas anatómicas y fisiológicamente iguales.

c) El aparato digestivo incompleto de los platelmintos y los celentéreos se caracteriza por tener dos aberturas.

d) Los animales menos evolucionados poseen una cavidad interna comunicada al exterior por una sola abertura que funciona como boca y ano.

53.  La homeóstasis:

a) Se define como la capacidad de los organismos para intercambiar sustancias.

b) Requiere la participación del sistema circulatorio, respiratorio y excretor.

c) Permite mantener oscilante las concentraciones de iones y el volumen interno de la célula.

d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta.

54. Señale la respuesta correcta:

a) La hidrolinfa presenta una composición parecida a la sangre de los mamíferos.

b) La hemolinfa presente en vertebrados está constituida por fagocitos y hemocitos.

c) La sangre circula por conductos cerrados y contiene un pigmento respiratorio que en el caso de los vertebrados, es la hemoglobina.

d) Las respuestas a y b son correctas.

55. El sistema nervioso central:

a) Se caracteriza por la presencia de la sustancia blanca, constituida por acúmulos de cuerpos neuronales y dendritas y, la sustancia gris, formada por axones cubiertos de mielina.

b) Está compuesto, únicamente, por el diencéfalo y el mielencéfalo.

c) Está protegido por dos cubiertas: ósea (cráneo) y membranosa (meninges).

d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

BLOQUE ANATOMÍA Y FISIOLOGÍA VEGETAL

56. Señale la respuesta correcta:

a) En la reproducción sexual, la plantas hijas se forman a partir de un o varias células de un solo progenitor.

b) La reproducción asexual está más generalizada en animales que en plantas.

c) En la reproducción asexual, las plantas hijas se forman a partir de dos células especializadas llamadas gametos.

d) La reproducción por gametos hace posible la supervivencia de las especies en condiciones ambientales nuevas.
57. Mediante la vía apoplástica:

a) Se produce la incorporación de sales minerales a la planta a través de las hojas.

b) Se incorporan las sales minerales a la raíz, siguiendo el mismo camino que el agua, es decir, a través de los espacios intercelulares y por las paredes de celulosa.

c) Se explica el aumento en la concentración de dióxido de carbono en el cloroplasto.

d) Se determina el ascenso de savia elaborada desde las raíces a las hojas, pasando por el tallo, a través del interior del sistema conductor denominado xilema.

58. Las semillas:

a) Inician la germinación cuando detectan condiciones favorables.

b) Permiten la dispersión espacial y temporal de la especie.

c) Presentan una propiedad, la dormición, que impide que las mismas germinen en un mismo período de tiempo.

d) Todas las anteriores respuestas son correctas.

59. El gineceo de las fanerógamas:

a) Está compuesto por varios carpelos cerrados.

b) Presenta una parte basal ensanchada, el estigma, que se prolonga en el cuello llamado ovario, el cual se abre por el estilo.

c) Está formado por los estambres.

d) Las respuestas a y c son falsas.
60. Cuando hablamos de radícula, hipocotilo, cotiledón, endospermo, tegumento y gémula, nos referimos a:

a) Cubiertas del fruto.

b) Partes de la semilla.

c) Cubiertas del grano de polen.

d) Estructuras de resistencia de la planta.

61. Los megaesporangios o primordios seminales se localizan en:

a) La antera.

b) La zona de unión del estambre al receptáculo.

c) El micropilo.

d) El ovario.
62. Las fitohormonas:

a) Son activas en muy pequeñas cantidades.

b) Se producen en células envejecidas (células parenquimáticas), si bien nunca pueden actuar sobre el mismo tejido que las secretó.

c) Del grupo de las giberelinas, son sustancias químicas derivadas de las purinas (bases nitrogenadas).

d) Todas las anteriores respuestas son correctas.

63. El destino del endospermo es:

a) Unir el grano de polen a la superficie del estigma.

b) Introducir la célula vegetativa en el ovario.

c) Servir de fuente de nutrientes para el desarrollo del embrión.

d) Mantener el estado de impermeabilización de la semilla durante el estado de latencia.

64. Señale la respuesta correcta:
a) Los helechos presentan un ciclo de vida haplonte con predominio de la fase diploide o esporofito.

b) El gametofito de los helechos o prótalo corresponde al gametofito haploide.

c) En el prótalo de los helechos se desarrollan los anteridios productores de oosferas y los arquegonios productores de anterozoides.

d) Las respuestas a y c son correctas. 

65. En relación con la reproducción en los musgos (briófitos):

a) En su ciclo vital predomina la fase gametofítica.

b) La planta visible del musgo constituye el esporofito, diploide.

c) En el gametofito se originan las células madre de las esporas, que sufrirán meiosis.

d) Cuando el anteridio se rompe, libera las oosferas, que llegarán al arquegonio desplazándose por el agua. 

66. Las fanerógamas:

a) Son las plantas menos evolucionadas y se reproducen mediante esporas.

b) Presentan la mayor parte del ciclo vital en forma de gametofito, quedando el esporofito reducido a una estructura denominada saco embrionario.

c) Se adaptan al medio terrestre de forma completa, al haber logrado independizarse del medio acuático.

d) Se clasifican en dos grandes grupos: Monocotiledóneas y Dicotiledóneas.

67. Señale la respuesta correcta:

a) El ciclo de Calvin-Benson requiere ATP y poder reductor generado durante la fase luminosa.

b) La materia prima que utilizan las células fotosintéticas es aportada por la savia elaborada.

c) En la fase luminosa de la fotosíntesis la clorofila transforma la energía química en energía eléctrica y desprende dióxido de carbono.

d) Las respuestas b y c son correctas.

68. Las auxinas en horticultura se han empleado para:

a) Reducir la productividad vegetal.

b) Favorecer la formación de raíces en los esquejes que se destinan al desarrollo de nuevas plantas.
c) Aumentar la caída de los frutos maduros en árboles hasta la recolección.

d) Todas anteriores son falsas.

69. Señale la respuesta correcta:

a) La esporulación consiste en la formación de esporas, células sexuales capaces de originar un individuo.

b) El periantio está compuesto por los sépalos y pétalos de la flor.

c) La flor es la estructura especializada en la reproducción asexual.

d) La reproducción por esporas en las plantas es sólo una parte de un ciclo diplonte más complejo.

70. La polinización:

a) Es el proceso mediante el cual la oosfera entra en contacto con el zigoto en formación.

b) Anemófila requiere que se produzcan pequeñas cantidades de polen de poco peso y que flote en el aire.

c) Es el proceso de formación de esporas por meiosis.

d) Zoofila requiere de flores con formas y colores llamativos, así como de aromas atrayentes.

BLOQUE TAXONOMÍA Y CLASIFICACIÓN DE LOS SERES VIVOS

71. Las cianobacterias son organismos:

a) Procariotas.

b) Eucariotas productores de oxígeno, con capacidad de usar el agua como dador de hidrógenos.

c) Bacterias termófilas, metanogénicas, con grasas especiales y ARN muy distinto al resto de las bacterias.

d) Todas las anteriores respuestas son correctas.

72. Los hongos son organismos:

a) Procariotas, pluricelurares, autótrofos y de vida libre.

b) Procariotas, unicelulares, provistos de tejidos y heterótrofos.

c) Eucariotas, unicelulares o pluricelulares,  y heterótrofos.

d) Eucariotas, pluricelulares, autótrofos y parásitos.

73.  En 1758 el biólogo Carl Von Linneo:

a) Propuso usar dos palabras castellanizadas para nombrar la especie.

b) Fijó las características básicas por las que las arqueobacterias constituyen un nuevo grupo microbiano.

c) Introdujo la clasificación de los seres vivos agrupados en cinco reinos.

d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta.

74. Cuando hablamos de metanogénicas, halófilas y termófilas, nos referimos a:

a) Arqueobacterias.

b) Protozoos ciliados.

c) Eubacterias.

d) Plantas gimnospermas.
75. Los anélidos son animales:

a) Acelomados, provistos de un cuerpo cilíndrico, protegido por un exoesqueleto de celulosa.

b) Celomados, cuyo cuerpo está formado por una serie de anillos denominados metámeros.

c) Pseudocelomados, con simetría radial y cuerpo blando y cilíndrico estrechado hacia los extremos.

d) Diblásticos, pues presentan las células agrupadas en dos capas de tejidos.

76. Los crinoideos, holoturioideos, asteroideos, ofiuroideos son clases de animales pertenecientes a los:

a) Equinodermos.

b) Moluscos.

c) Procordados.

d) Artrópodos.

77. Los insectos son animales que tienen:

a) Un exoesqueleto de celulosa que impermeabiliza el cuerpo, lo que les ha permitido abandonar los lugares húmedos.

b) Un cuerpo dividido en dos regiones: cefalotórax y abdomen.

c) Un reducido número de descendientes, consecuencia de su corto ciclo biológico.

d) Ninguna de las anteriores respuestas son correctas.

78.  Pteridium aquilinum es un helecho común en los bosques de coníferas. En este grupo:

a) El gametofito es pluricelular y se forma por divisiones mitóticas de las meiosporas.

b) El esporofito es diploide y se forma tras divisiones mitóticas del cigoto.

c) El gametofito forma gametos por división meiótica.

d) Las respuestas a y b son verdaderas.

79. Los rangos taxonómicos de aceptación general hoy día son:

a) Morfema, lexema, clase, conjunto, familia, hijo y dominio.

b) Clase, filo, lexema, familia, conjunto, phyllum y reino.

c) Especie, género, familia, orden, clase, filo, reino y dominio.

d) Las respuestas b y c son correctas.

80. Los integrantes del reino de las moneras comprenden organismos::

a) Eucarióticos de vida libre, pertenecientes al reino de los hongos.

b) Eucarióticos, heterótrofos, fotósintéticos y con paredes celulares constituidas por celulosa.

c) Procarióticos, unicelulares, heterótrofos o autótrofos.

d) Procarióticos, con paredes de quitina y que se reproducen por esporas con capacidad de formar embriones. 

BLOQUE MEDIOAMBIENTE

81. En el ciclo del nitrógeno:

a) El principal almacén de nitrógeno es la atmósfera en la que se encuentra en forma de N2.

b) El N2 del aire fijado por bacterias en forma inorgánica asimilable es del tipo anión nitrito.

c) Los consumidores transforman los nitratos en materia orgánica que pasará al resto de la cadena trófica.

d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta.

82. La producción primaria de un ecosistema se define como:

a) La cantidad de biomasa fabricada por los productores por unidad de tiempo.

b) La cantidad de biomasa fijada por  los consumidores y descomponedores por unidad de tiempo.

c) La cantidad de biomasa que queda disponible para el siguiente nivel trófico.

d) La relación entre la producción y la biomasa.

83. Se denomina potencial biótico (r) a la diferencia entre:

a) La producción bruta y la producción secundaria.

b) La producción bruta y la producción neta.

c) La producción primaria y la producción secundaria.

d) La tasa de natalidad y la de mortalidad.

84. Llamamos especies estrategas de la R a aquellas:

a) Que ocupan ecosistemas estables.

b) Cuya curva de crecimiento poblacional es de tipo exponencial.

c) Que tienen pocos descendientes.

d) Las respuestas a y c son correctas.

85. Señale la respuesta correcta:

a) La sucesión primaria es aquella que sucede en un terreno virgen donde con anterioridad había una comunidad.

b) La sucesión secundaria es aquella que aparece en ecosistemas que han sufrido una regresión.

c) En una sucesión ecológica se van sustituyendo especies adaptadas al ambiente por especies más oportunistas.

d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta.

86. Se definen como organismos estenoicos aquellos que:

a) Requieren condiciones muy específicas del medio para sobrevivir.

b) Sobreviven en cualquier medio ambiente.

c) Tienen un reducido margen de tolerancia a las variaciones del medio.

d) No sobreviven en casi ningún medio ambiente.
87. Las plantas de zonas muy húmedas se denominan:

a) Mesófitas.

b) Xerófitas.
c) Higrófitas.
d) Hidrófilas.
88. La relación que se establece entre la flora intestinal presente en un mamífero y éste se denomina:

a) Competencia.

b) Simbiosis.

c) Parasitismo.

d) Comensalismo.

89. Se define una población como:

a) Un grupo de individuos de la misma especie que viven en la misma zona y que se reproducen entre sí.

b) Un grupo de individuos de diferentes especies que viven en la misma zona.

c) Una biocenosis.

d) Un grupo de individuos de la misma especie que pueden reproducirse entre sí.

90. En un ecosistema el cociente entre producción y biomasa se llama:

a) Producción primaria.

b) Productividad.

c) Producción neta.

d) Nada de lo anterior es cierto.

